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Zasady oceniania

Za rozwiazanie zadan z arkusza mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi
1 do zadan zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszczeg6dlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie petne punkty.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wytacznie za odpowiedZ w petni poprawna.

Za zadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktéw, ile prawidtowych elementéw odpowiedzi,
zgodnie z wyszczegdlnieniem w modelu, przedstawit zdajacy.

Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej
odpowiedzi lub zawieraja btad merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktéw.

Uwagi do zapisu modelu:

Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie ukosnikami ( /), np.: ruch konczyn /ruch i w ocenie sq

rownowazne.

Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wplhywu na ocene.

Numer Maksymalna
. Oczekiwana odpowiedzZ punktacja UWAGI
zadania .
za zadanie
1.a Za poprawne wypetnienie wszystkich kolumn tabeli — 1 pkt.
Obecnos¢ Zawartos$¢ Sila skurczu Zawarto$¢
sarkomerow miozyny i aktyny przy rozciaganiu | ATP i fosfokreatyny 1
(wystepujq/nie wystepujq)) | (mniejsza/wigksza) | (stabnie/nie stabnie) (mniejsza/wieksza)
nie wystepuja mniejsza nie stabnie mniejsza
1.b. |Za wskazanie odpowiedzi C — 1 pkt. 1
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Za podanie odpowiedniego argumentu — 1 pkt.
Przyktady argumentow:

— Komoérki nerwowe zwigkszaja wowczas zapotrzebowanie na tlen do procesow oddychania komorkowego
dostarczajacego energii do aktywnego transportu jonow zwiazanego z przeplywem impulséw nerwowych/
polaryzacja bton komoérek nerwowych.

— Komérki nerwowe maja zwigkszone zapotrzebowanie na energi¢ zwiazane z aktywnym transportem
jonow, towarzyszacym procesom przewodzenia impulsow.

— Komorki nerwowe maja zwigkszone zapotrzebowanie na ATP niezbednego do procesow polaryzacji
btony komoérkowe;.

Odp. dopuszczalna: —
— Komorki nerwowe
moézgu moga
oddycha¢ wylacznie
tlenowo, a podczas
pracy zwigksza si¢ ich
zapotrzebowanie na
energie.

Za poprawne wyjasnienia — po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
a) — Zwiazanie joné6w wapnia powoduje, ze krew nie krzepnie (co utrudniatoby jej badanie).
— Aby nie doszlo do przemiany protrombiny w trombing i dalszych procesoéw krzepnigcia.
b) — Przy niedoborze witaminy K (w watrobie nie) bedzie wytwarzana odpowiednia ilo§¢ protrombiny, ktora
jest niezbedna do procesow krzepnigcia.

Za wskazanie kazdej z dwoch poprawnych odpowiedzi — po 1 pkt
Poprawne odpowiedzi:
- B, D.

Za wskazanie kazdego z dwoch procesow katabolicznych — po 1 pkt.
Poprawne odpowiedzi:
-C,E

Za poprawna oceng kazdych dwoch sformutowan — po 1 pkt
Poprawne odpowiedzi:
—-1-P, 2-F, 3-F,4-P.

Za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace zalezno$¢: brak gonadotropiny - brak paska w I okienku — 1pkt.
Przyktad odpowiedzi:

(Jezeli nie rozpoczgla si¢ ciaza, to) — organizm nie produkuje gonadotropiny/ w moczu nie ma
gonadotropiny, czyli w pierwszym okienku nie zatrzymuja si¢ przeciwciata zwiazane z tym hormonem, wigc
nie pojawia si¢ czerwona kreska (1pkt).

a) Za podanie nazwy mechanizmu — 1 pkt.

— Sprze¢zenie zwrotne ujemne.

b)Za wyjasnienie zasady regulacji — 1 pkt.

— Nadmiar produktu koncowego (reakcji tego szlaku metabolicznego) hamuje dziatanie enzymu
katalizujacego pierwszy etap reakcji/pierwszego enzymu — w ten sposob zostaja zahamowane wszystkie
etapy reakcji tego szlaku / nie powstaja produkty.
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Za opisanie kazdego z przyktadow niekorzystnych nastgpstw — po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— Nie powstanie produkt tej reakcji i bedzie go brakowato w komorce.

— W komoérce dojdzie do nagromadzenia zwiazku B/ produktu posredniego B, co moze wptywaé
niekorzystnie na metabolizm.

10.

Za wymienienie kazdego poprawnego przyktadu — po 1 pkt.
— mRNA

—tRNA

— podjednostki rybosomédw/biatko+rRNA/

11.

Za poprawne wpisanie kazdych dwoch z czterech nazw — po 1 pkt.

PROPLASTYDY

M

ETIOPLASTY

7 e

LEUKOPLASTY ———»| CHLOROPLASTY ———»| CHROMOPLASTY

v

AMYLOPLASTY

Nie uznawane nazwy:

protoplasty,
amyloplastydy, itp.

12.

Za poprawne wypelnienie kazdego wiersza tabeli — po 1 pkt.

Cecha poréwnywana Odd[Jchanie tlenowe Oddychanie [Jeztlenowe
Lokalizacja procesu cytoplazma i mitochondria cytoplazma
w komorce migsniowej
Substraty Glukoza, tlen glukoza
Produkty CO,, H,O kwas mlekowy/mleczan
(energia/ATP) (energia/ATP)

13.

— Za prawidlowe opisanie 0si[O$ X — temperatura (°C), 0§ Y — wiazanie CO»( jednostki umowne)]
oraz za prawidlowe wyskalowanie obu osi 1 naniesienie wszystkich punktow oraz potaczenie
punktéw prosta — 2 pkt
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— Za prawidlowe wyskalowanie obu osi, naniesienie wszystkich punktow i potaczenie ich prosta, ale
nieopisanie jednej lub obu osi — 1 pkt.
— Za odwrotne przyporzadkowanie osi — 0 pkt. za caty wykres.

Przyktad wykresu:
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14.

Za podanie przyktadu bledu — 1 pkt.

Za okreslenie jego konsekwencji — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

— Uczniowie nie uwzglednili wplywu $wiatla na otwieranie aparatow szparkowych, a tym samym na
transpiracj¢ (1 pkt.) — zestawy doswiadczalne nalezy umiesci¢ na parapetach w jednakowych warunkach
o$wietlenia (1 pkt).

Odp. dopuszczalna:
— Uczniowie nie
przygotowali proby
kontrolnej, wigc nie
moga prawidtowo
porowna¢ wynikow
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— Uczniowie nie uwzglednili spadku poziomu wody spowodowanego wyparowywaniem wody z cylindrow
(1 pkt) — nalezy zabezpieczy¢ powierzchni¢ wody w cylindrach przed parowaniem, np. warstwa oleju (1pkt)

doswiadczenia —
nalezy przygotowac

zestaw kontrolny
umieszczony w temp.

pokojowe;.
15. Za zapisanie poprawnej sekwencji aminokwasow — 1 pkt.
—  prolina — fenyloalanina — walina — asparagina — glicyna
16 Za podanie prawidtowej sekwencji nukleotydéw w nici matrycowej DNA — 1 pkt.
— GGAAAGCATTTGCCT
17. Za podanie na czym polega zmiennos$¢ fluktuacyjna — 1 pkt. Dopuszczalna
Przyktad odpowiedzi: odpowiedz:
— Zaleznie od warunkow $rodowiska organizmy o takich samych genotypach moga mie¢ r6zne fenotypy. — niedziedziczna
— Organizmy o takich samych genotypach wytwarzaja rézne fenotypy pod wptywem warunkow srodowiska. zmienno$¢ pod
wplywem czynnikow
srodowiska
18. Za wskazanie btednego stwierdzenia — 1 pkt.
- B.

19. Za wskazanie kazdego z dwoch prawdziwych zdan — po 1 pkt.
- A C.

20. Za wymienienie wszystkich czterech mozliwych genotypdéw gamet — 1 pkt.
— AbC, Abc, abC, abc.

21. Za poprawne uzasadnienie, uwzgledniajace zwiazek przyczynowo skutkowy: - pewnos$é, ze kobieta nie jest Nie uznaje sie odp.
w cigzy oraz mutagenne dzialanie promieni Rtg na dzielace si¢ komorki zarodka/ komorke jajowa — 1 pkt. ogolnych odnoszqcych
Przyktad odpowiedzi: sie do “szkodliwego
— W tym czasie (przed owulacja) kobieta nie jest w ciazy, a promienie Rtg moga wywota¢ mutagenne dziatania” promieni
(szczegolnie dla intensywnie dzielacych si¢ komorek ) (1 pkt). Rtg.

Za podanie kazdego poprawnego argumentu — po 1 pkt.

22 Przyktady poprawnych odpowiedzi:

— Szczepionki te sa bezpieczne, bo do organizmu wprowadzane jest wytacznie biatko (antygen) i nie groza
powiktaniami w postaci zachorowania.

— Szczepionki te sa bezpieczne, poniewaz w organizmie zaszczepionego wytwarzaja si¢ konkretne
przeciwciata na wprowadzony antygen.

— Takie szczepionki ograniczaja mozliwo$¢ rekombinacji materialu genetycznego i powstania nowych
szczepOw oporniejszych na antybiotyki.
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23.

Za wyjasnienie, uwzgledniajace zwigkszenie powierzchni chtonnej przez strzepki grzybni, ktore oplataja
korzenie drzewa — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi

— Strzgpki grzybni ktoére oplataja korzenie drzewa zwigkszaja powierzchni¢ chtona (przez ktora jest
pobierana woda wraz z solami min). (1pkt),

24.

Za poprawne wskazanie kazdego oznaczenia — po 1 pkt.
— BiD

25

a) Za podanie kazdej z dwoch cech budowy kwiatu roslin wiatropylnych — po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:

— Zredukowany okwiat/ zredukowane ptatki korony i dziatki kielicha.

— Silnie podzielone (rozbudowane znamig stupka).

— (Duze) pylniki osadzone na cienkich/wiotkich nitkach.

— Lekkie ziarna pytku.

b) Za podanie dwoch przyktadow roslin okrytonasiennych zapylanych przez wiatr — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:

—np. ,wiechlina , turzyce topola, brzoza

26.

Za wskazanie gatunku C i poprawne uzasadnienie — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

C — poniewaz ro$nie przy wysokim zasoleniu, ktérego juz nie toleruja rosliny A i B.

C — poniewaz w podtozu pozbawionym NaCl jego pedy osiagaja mniejsze rozmiary niz przy wyzszym
zasoleniu (a wraz ze wzrostem zasolenia jego pedy osiagaja wigksze dhugosci).

27.

Za podanie poprawnej nazwy kazdej z tkanek — po 1 pkt.
A — kostna/kostna zbita, B — chrzestna/chrzestna szklista.

28.

Za poprawne porownanie kazdego ze wskazanych elementéw — po 1 pkt.
a) Nornica ma wyzsze tempo metabolizmu niz zaba/ Zaba ma nizsze tempo metabolizmu niZ nornica..
b) Wraz ze wzrostem temperatury tempo metabolizmu nornicy spada a tempo metabolizmu zaby wzrasta.

29.

Za poprawne okreslenie przyczyny, uwzgledniajace cieplote ciata — 1 pkt.
Przyczyna jest to, ze nornica jest statocieplna, a zaba zmiennocieplna/ a zaba nie.

30.

a)Za podanie poprawnej nazwy rodzaju izolacji —1 pkt.
— Izolacja geograficzna

b) Zapodanie nazwy rodzaju doboru naturalnego — 1 pkt.
— dobor kierunkowy

31

Za kazdy poprawny argument — po 1 pkt.
1. Ptaki wedrowne musza ogranicza¢ mas¢ swojego ciata, dlatego magazynuja lekki ttuszcz, (ktory dostarcza
wiecej energii).
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— Thuszcz dostarcza duzo / wigcej energii, a ptaki migrujace musza jej mie¢ duzy / wigkszy zapas

2. Ptaki maja bardzo sprawny/wydajny uktad oddechowy, wigc nie maja problemu z uzyskaniem
odpowiedniej ilosci tlenu koniecznego do utleniania/spalania ttuszczy.

— Podczas utleniania tluszczy powstaje duzo / wigcej wody metabolicznej, dzigki czemu podczas diugiego
lotu ptaki nie musza tak czgsto pic.

32,

a) Za poprawne przyporzadkowanie wszystkich opisow — 1 pkt.
I-C, I-A, IlI-B,
b) wskazanie krzywej typu Il - B — 1 pkt.

33.

Za poprawne przyporzadkowanie oznaczenia literowego do kazdego okreslenia — po 1 pkt.
a) C, b D

34.

Za sformutowanie poprawnego wniosku — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— Im nizsza temperatura i wilgotno$¢ przechowywanego ziarna tym mniejsze straty spowodowane przez
wotka ryzowego.

— Temperatura przechowywanego ziarna ponizej 15°C, niezaleznie od wilgotnosci, wplynie na obnizenie
szkod spowodowanych przez wolka.

3s.

Za podanie kazdego z dwoch poprawnych argumentéw uzasadniajacych wptyw zadrzewien na zwigkszanie
plonéw — 1pkt.
Przyktady odpowiedzi

e Zadrzewienie zmniejsza predkos¢ wiatru, co chroni przed wywiewaniem (goérnej, zyznej warstwy)
gleby zawierajacej zwiazki mineralne potrzebne do rozwoju roslin/ chroni roéliny przed uszkodzeniami
mechanicznymi.

e W obrebie zadrzewien jest wigksza ilos¢ opadow, co korzystnie wptywa na ilo§¢ wody potrzebnej do
wzrostu roslin.

e Zadrzewienia zmniejszaja parowanie wody z gleby, co zwigksza dostgpnos¢ wody dla roslin/
powoduje, ze rosliny nie sg narazone na wigdnigcie/wysychanie/ utratg wody.






